



香港職業治療學院

HONG KONG INSTITUTE OF OCCUPATIONAL THERAPY LIMITED

2012 香港職業治療學院週年大會會長報告

回顧

香港職業治療學院剛渡過精彩的十年，我們將過往的活動、各董事的感想、前輩及朋友對我們工作的認同及鼓勵，收集在「香港職業治療學院十周年紀念特刊」中。在籌備特刊的過程中，我們更體會到我們工作的意義，我們也欣慰地見到康復及作業治療在內地的發展！

去年工作的重頭戲是籌辦「2012 國際作業治療研討會」，雖然花了很大的精力，但結果是令人鼓舞的，來自內地的參加者佔總人數的 3 份之 1！除了繼續在內地辦班及參與內地大型研討會外，我們為內地提供顧問服務去年有更大的發展，我們增添了三個新的合作夥伴，分別是上海市的陽光康復中心、成都市第二人民醫院和深圳市的南澳人民醫院。在聯繫全球華人 OT 的工作上，我們已制作了三期的「中華 OT 電子季刊」，每期都邀請內地的治療師為責任編輯，而季刊亦得到很多的支持和讚賞。

2012 國際作業治療研討會

2012 國際作業治療研討會由香港職業治療學院、香港職業治療學會、香港理工大學和中國康復醫學會聯合主辦，這是繼 2005 青島和 2008 廣州後的又一次的康復作業治療發展研討盛會。此次研討會以“職業治療的最新進展與挑戰”為主題，有來自國內外近百位專家參與演講和講座，會議除主題演講外，還開設五個分會場，分別對 OT 技術在兒童、身體健康、心理健康、基層健康、老年康復、上肢康復及先進科技、OT 服務最新模式發展及 OT 學歷教育等，對 20 多個課題展開積極討論，並在會前會後安排專題學習班及機構探訪。

這次大會邀請了來自美國、加拿大及香港的六位專家作主題演講，連同來自 13 個不同國家及地區的講者，有超過 150 篇講題在會議中發表。大會還特設普通話專場以及安排由中國康復醫學會康復治療專業委員會作業治療學組主導組織“內地作業治療的發展”專題討論，就內地綜合醫院、工傷系統、殘聯系統以及教育系統向參會者介紹了內地作業治療所面臨的問題和發展策略。在 300 多名參加者中，有 100 多名是來自內地，其中以治療師的比例最大。

與東莞虎門醫院合作項目

學院與虎門醫院的合作項目已接近完成，在手康復及職業康復上已取得不錯的成績，虎門醫院亦建立了很具規模的職業康復中心，設立了適合內地的不同工作站，作為評估及訓練之用。現時學院的工作是幫助他們在神經康復服務的發展，學院每月有義工治療師到訪虎門醫院，主要是培訓當地治療師在臨床的技術和經驗。這項目的主要義工包括陳剛、吳子衡、吳欣麗、徐慶士等。

與湖南省工傷康復中心合作項目

因工作進度達不到預期效果，在雙方同意下，學院已與湖南工傷康復中心解除合作協議。

與上海陽光康復中心合作項目

上海陽光康復中心是一所極具規模的康復機構，隸屬於上海市殘疾人聯合會，是集公益、綜合、示範為一體的殘疾人服務康復中心，亦是上海市醫療保險和工傷康復定點醫院。中心曾經是 2008 年殘疾人奧運會比賽場地，現在有康復病床及很好的培訓場地和設施。去年中心計劃大力發展工傷康復，所以邀請香港職業治療學院提供顧問服務，在科室建設、治療流程與員工培訓上提供建議及支援。除了定期的探訪和視象會議外，學院在今年 3 月為中心舉辦了 2 天手康復及支具的培訓，將於 7 月舉辦 3 天的神經康復培訓。培訓班將由陳剛、Cherry Lau 和吳欣麗負責。

與成都市平康醫院合作項目

5.12 汶川地震後，康復在四川省有很大的發展，成都市第二人民醫院是其中一所提供工傷康復的醫療單位，由於業務的迅速擴展，二院計劃將部份病者轉到另一間醫院 --- 平康醫院繼續康復。二院在地震期間處理很多傷員及與我們保持良好關係，所以我們答應協助他們的發展。學院在今年 4 月底與平康醫院正式簽約，提供發展上的顧問服務，包括兩院員工的培訓。學院亦於 5 月中提供了 1 天半的手康復及支具培訓。這項目主要由陳剛和徐慶士負責。

與深圳市南澳人民醫院合作項目

深圳市是全國率先成為了殘疾人“人人享有康復服務”的城市，亦是全國首批“建立和完善康復醫療服務體系試點城市”，學院找到了新的夥伴和合作空間。我們於今年 6 月 16 日與深圳市第二人民醫院、深圳市南澳人民醫院及深圳市殘疾人輔助器具資源中心簽訂合約，除了顧問及培訓支援外，這項目有更明確的目標。本項目宗旨是在市二院及南澳醫院建立一套高水平、富前瞻性、結合康復工程及合乎深圳需要的神經康復作業治療及生活重建服務體系。並探索建立一套醫療康復延伸至殘聯社區康復、輔助器具應用、生活重建無縫連接的服務體系。我們在未來數月會安排培訓給參與的治療師。這項目主要由吳欣麗負責，我們也

邀請到一批新的義工參與這項目的工作。

與關懷行動及富平縣第二人民醫院的合作

學院剛於今年 4 月初於陝西省富平縣與關懷行動及富平縣第二人民醫院聯合舉辦一個 3 天的「燒傷康復及壓力衣制作」學習班，首 1 天半介紹燒傷手術、護理和康復。這次學習班得到富平衛生局的高度重視，我們亦邀請到骨科和矯形外科醫生、燒傷科資深護士、物理治療師講課。後 1 天半以製作壓力衣為主，我們的陳映芬及方少麗負責講課和示範。學員的反饋也是很正面。

「中華 OT 季刊」復刊

「中華 OT 季刊」已於去年復刊，已出版了三期，分別邀請了內地資深的治療師為執行編輯。內容包括內地、台灣和香港有關 OT 的信息；有治療的心得、OT 最新的發展；個人感受和不同醫院 OT 部門的介紹。我相信季刊在兩岸三地 OT 溝通上可擔任重要的角色。

其它教學活動

學院繼續支持香港復康會及中國康復醫學會主辦的一個大型培訓計劃，這個計劃是在 2010 至 2012 年間培訓約 500 名來自不同省市的醫生、護士及治療師。每年有多個培訓班，學員會集中在深圳上課，學院的角色是聯絡義工，提供有關作業治療的知識及技術講座及示教。

去年九月由中國康復研究中心舉辦的國際康復論壇，學院繼續作為協辦機構，並一同組織「作業治療分論壇」，去年的主題是 OT 的最新發展。去年 12 月 12 至 13 日，學院亦應中華慈善總會邀請，得到義工何小燕和陳俊松幫助到北京為來自全國 100 名老人院舍院長授課，主題環繞腦退化症。我們希望通過這些大型會議，將作業治療知識及技術推廣，使更多人了解作業治療的功效。

2010 年 4 月青海玉树发生地震，香港職業治療學院與中華慈善總會合作，於 2010 年 5 月底在北京市為玉樹地震災區醫療及康復治療工作人員開辦學習班。今年學院應青海省慈善分會邀請，我和劉燦輝在青海省西寧市舉辦了三天的手康復學習班，這次也有玉樹的治療人員參加。

展望

中國康復醫學會專業委員會作業治療學組已於 2011 年 10 月成立，這是全國第一個以治療師牽頭的 OT 組織，目標是推動內地的作業治療服務。世界職業治療師聯盟於去年推動了「中國計劃」，組織了一系列的網上課程和面對面的研習

班，目標是培訓內地一些資深治療師及在大學或學院教授作業治療的老師。香港理工大學與四川大學及華西醫院也正在培訓 OT 本科學生。內地亦正在編寫 OT 正規教育規範大綱，而且是參考世界職業治療師聯盟的教學最低標準編寫的。衛生部亦制定了作業治療工作範圍的大綱。還有很多內地發展計劃的好消息……

香港職業治療學院雖然是一個小小的義工組織，但經過十年的努力，我們在內地已有更多人認識，我們參與內地推廣康復或作業治療的活動也愈來愈多。隨著內地康復未來的迅速發展，學院應該有更多機會與其它團體合作，共同為內地的作業治療發展盡力。

總結

香港職業治療學院已踏入第十一個年頭，我們的工作已得到更多香港同行及內地朋友的認同，有更多的內地康復單位邀請香港職業治療學院作為顧問共同發展康復服務。由於國家對康復的重視增加，內地康復在未來數年應有更佳的發展，我希望有更多的香港治療師加入我們的行列，把在內地推廣作業治療的工作做得更好，為內地的殘疾人謀求更大的幸福！

黃錦文

黃錦文

香港職業治療學院會長

二零壹貳年六月二十三日